



▲为帮助就业困难人员掌握一技之长,渝北区人力社保局开办各类免费技能培训。图为学员们正在老师指导下学习制作重庆小吃。(资料图片)  
记者 万难 摄/视觉重庆



▲巫山县三溪乡田家村柑橘园招收当地农民务工,图为11月24日工人在采摘脐橙。  
通讯员 王忠虎 鲁作炳 摄/视觉重庆



▶10月27日,女工在黔江区黄溪镇亲制鞋厂缝制鞋帮。该鞋厂招收的50多名村民全部通过技能培训,加工的鞋产品均为海外订单。  
特约摄影 杨敏/视觉重庆

## 学一技之长 建两本台账 让返乡农民工尽快上岗

□本报记者 苏畅

老实说,年近花甲的白巨明内心是想在城里再找几年钱的,但现实是,他几个月前踏上了返乡之路。

白巨明是垫江县白家镇静峰村的贫困户,在重庆主城区做木工一个月可以挣到近4000元。受疫情影响,他的活路越来越少,有几个月还打了“白板”。

根据相关部门统计,目前我市有700多万农民工,收入构成中,70%以上为务工收入。有一份稳定的打工收入,是农民工增收的重要渠道。

不发生规模性返贫,是必须守牢的底线。今年以来,新冠疫情在我国多地发生,对在外打工的农民工造成了一定程度的影响。

白巨明们返乡之后,如何更好更快找到工作?

### 难找合适岗位 收入受到影响 部分农民工提前返乡

白巨明是静峰村有名的木匠,过去乡亲们的家具,大多都出自他的手艺。

随着农村生活水平提高,大家更愿意在家具店购买成品家具,白巨明的活路越来越少。几年前他来到重庆主城区,在建筑工地

上做木工。“做木工收入还算不错,一年下来能挣近5万元。”白巨明说,上了岁数,工地的劳动强度大,身体有点吃不消,但只要活,他第一时间就去接。

去年,老伴儿在务农时摔断髌关节,手术后只能做简单的家务活。今年初,30岁的儿子突发脑梗住院。为给妻儿治病,家中的大部分积蓄已用光。作为家里唯一的劳动力,重担全压在他的肩上。

白巨明觉得手中的木工沉甸甸的,有活干对他来说太重要了。

由于疫情反复,白巨明所在的工地今年已数次停工,他接到的活明显少了。“收入连原先的三分之一都不到,停工时打白板,吃老本。”白巨明叹气。

为了多挣些钱,白巨明也尝试“兼职”,却屡屡碰壁。他坦言,自己只会木工,加上岁数大了,找个合适的工作不容易。

开州区高桥镇大坪村的脱贫户李发林今年9月也回到了家乡。今年21岁的李发林,母亲早去世,父亲二级伤残。他参加了当地的就业培训,学习烹饪技术,并考取了厨师资格证。今年上半年他在深圳当厨师,月工资一度涨到7000多元,每月能往家寄1000块钱。

可这样的日子没有维持多久。7月份开始,餐馆生意逐渐冷清,李发林的工作量随之减少,工资也大幅下滑,难以维持生计,他只得回到开州老家。

来自市乡村振兴局的数据显示,今年有不少农民工因疫情提前返乡,其中4000余名是脱贫人口。

### 防止返贫监测 了解用工需求 “两本台账”帮助返乡人员重新上岗

没有工作就没有收入,没有收入就可能返贫。

白巨明、李发林等人的就业、收入等压力,通过层层传导,在区县乡村振兴局汇总,尤其是集中到了就业培训科。

开州区乡村振兴局就业培训科科长许波一天要接很多电话,有园区的,有乡镇的,有返乡务工人员的。

10月中下旬的一天,高桥镇经办负责人王家富的电话来了:“许科长,我这儿有个

叫李发林的年轻人回来了,学过烹饪,当过厨师,麻烦你帮忙留意一下。”

许波解释,如果是愿意长期留在家乡的,推荐到园区合适的岗位上,愿意在村里发展产业的,可以提供一定的产业发展资金,暂时想在家过渡的,就安排临时性的公益性岗位。

在得知李发林想留在家乡发展后,许波马上给李发林职业培训学校校长张玲打电话,询问有没有合适的岗位推荐给李发林。

“有的,我们这儿正缺厨师。”张玲说,学校位于开州区重庆长江职校农民工返乡创业园,园区内共有50余家企业入驻,餐厅不愁客源,厨师比较紧俏。

牵线搭桥之后,李发林一个星期后就上了岗,每月有5000多元工资。

开州区以村为单位,开展了防止返贫监测,建立了受疫情影响严重地区务工人员台账,持续收集他们的就业状况、收入变化等信息,了解返乡人员的数量以及有无就业意愿或发展产业的需求等具体情况。

同时,区乡村振兴局还紧密对接各产业园区,了解企业的用工需求以及岗位安排等具体情况,建立了用工需求台账。

正是因为有了这“两本台账”,李发林才能很快找到工作,有了收入。

在垫江县白家镇静峰村,白巨明返乡后不久,帮扶干部郭素兰便来走访了解情况,之后他被安排到村里的临时公益性岗位,同时他还在附近果园打工,算起来一个月能有2000多元的收入。

事实上,白、李二人之所以这么快就能得到帮扶安排,仍然得益于严守住不发生规模性返贫这条根本性底线。

目前,我市已探索建立“点上重点监测、线上专题监测、片上四级监测、面上大数据监测”立体防返贫监测体系,对存在返贫风险以及返乡的脱贫人口等进行精准高效监测。

同时,今年重庆还出台了《重庆市坚决防止规模性返贫的具体措施》《促进脱贫人口稳岗就业十三条政策措施》等措施,帮助返乡人员尽快找到工作。

动态发现、预警监测、上门核实、按需帮扶,正是这一系列精准帮扶措施,存在返贫风险群众的工作有了着落。

【记者手记】

## 一技傍身 “饭碗”端得更稳

□本报记者 苏畅

俗话说,家财万贯,不如一技傍身。对于打工者而言,如何让手中的“饭碗”端得更稳,确保不返贫,掌握一项就业技能无疑是最好的选择。

就业,是最大的民生。在脱贫攻坚时期,一人就业,全家脱贫的实例不胜枚举。在全面推进乡村振兴的过程中,也是就业,让乡亲们的钱包越来越鼓,底气越来越足,幸福感越来越强。

开州区高桥镇大坪村的李发林,获得

过中式烹饪专业组一等奖,正是有一手好厨艺,深圳的餐厅高薪聘请了他,而他在返乡之后也能在较短时间内找到一份满意的工作。

过硬的就业技能是就业择业的“入场券”“敲门砖”,当因外界不确定因素失业时,这种技能就是一份让人安心的“失业保险”,帮助务工人员及时找到一份新的工作。

授人以鱼不如授人以渔。一项过硬的技能,就是稳当的“铁饭碗”。目前,重庆正不断加强就业技能培训力度,例如巫山县

### 缺乏谋生技能 缺少创业资金 还需要多种帮扶措施跟进

“没想到返乡后还能继续干上老本行。”李发林对目前的工作很满意,虽然工资比在深圳少了2000元,但算上生活费成本,两者之间相差并不大,工作离家近还能照顾到家人。

他的老乡——开州区麻柳乡兴宋村的脱贫户徐建平,却怎么也开心不起来。

徐建平原本在广州的工地上做小工,没什么技术含量,但一个月也能挣5000多元。返乡后,他由于缺乏专业技术,一直找不到合适的工作,被安排到就近的公益性岗位做扶贫资产管理。收入骤降,家里有两个孩子,徐建平的生活捉襟见肘。

早就听说周边的村民靠种植中药材脱贫致富,徐建平也想发展中药材产业,但一打听,光是启动资金他都筹措不到,只得作罢。

白巨明有着同样的感受。虽然目前的收入勉强维持家里的开销,但4个月后的这份临时公益性岗位的工作就到期了,收入又会减少一部分。

劳动力个体本身有差异,但总体而言,没有受过专业技术培训、身无长技的人不容易找到一份满意的工作。像徐建平这一类想选择发展产业另谋出路的人员,也由于没有充足的资金只能望而止步。

而一系列产业帮扶政策的实施,让徐建平们看到了希望。

农行重庆市分行与市乡村振兴局发放“富民贷”小额贷款产品,已在城口、巫溪、酉阳、彭水、秀山5个区县实施,用于支持农户特别是脱贫人口发展产业。下一步,“富民贷”产品还将推广到全市其它脱贫区县,帮助更多农户解决产业发展的资金难题。

市乡村振兴局人力资源处相关负责人表示,对于那些缺乏一技之长的返乡农民工,我市还将进一步加大就业技能培训力度,同时进一步加强对产业园区、帮扶车间的支持力度以及以工代赈项目的实施力度,为返乡农民工提供更多的工作岗位和就业选择。

组织脱贫人口到万州免费培训“中式烹调师”和“烤鱼制作”,永川区在对脱贫人口进行免费培训时,每天还为他们发放100元的生活补贴。

在当下的农村,不断催生农业经理人、研学旅行指导师、民宿管家、无人机飞手等众多新兴职业,提供了更多就业选择和机会。

不少外出务工人员有更丰富的阅历和见识,面对这些新兴职业,快速掌握它们的特点和岗位要求,就能先人一步谋得岗位。

全面推进乡村振兴战略,为返乡人员提供了施展才华的大舞台。只有那些有一技之长、敢闯敢干的人,才能真正占据“C”位。

## 区县动态

### 永川: 基层供销社进驻主城“圈粉”

在江北区华怡路上有一家生鲜超市,白菜水灵,萝卜白净,菜品新鲜丰富,很受欢迎。这是永川区红炉镇供销社进驻重庆中心城区,以生鲜超市模式经营的门店。

“前段时间销路不畅,眼看着菜就要烂在地里,愁得很。现在好了,供销社帮忙推销蔬菜,卖菜不再难!”种植大户钟伟说道。在永川区供销社的统一调度下,红炉镇供销社上联种植户,下联消费者,让当地的新鲜蔬菜以最快速度“走”进主城菜篮子。他们通过工作群,及时精准收集各镇街滞销蔬菜品种、数量、价格和分布等基本信息和图片资料,实现供需精准对接。

永川区供销社积极发挥流通主渠道作用,主动融入重庆全市“菜篮子”工程大局,打通蔬菜供应链,联系客商组织大宗蔬菜外销,帮助永川区23个镇街农产品销往主城,平均每天往主城提供10余吨蔬菜,为主城市民提供更多的优质生鲜产品。

永川融媒体中心 凌泽恩 涂燕

### 江津: 建零工市场缓解就业招工难

“我会开叉车,现在待业在家,有合适的岗位推荐吗?”日前,在位于江津区白沙镇麻柳湾社区便民服务中心的白沙镇零工市场,不少人在咨询就业政策和岗位信息。

为缓解就业、招工等难题,白沙镇“化零为整”打造零工市场,以政府平台为媒介,整合本镇零散的用工信息和求职信息,把就业服务窗口打造成集岗位推送、岗位介绍、登记就业于一体的基层前沿阵地。同时,开通热线电话与QQ群,实时同步更新招聘信息,为辖区居民搭建方便、快捷的就业通道,让群众“求职有门、就业有路”,实现家门口就业。

此外,零工市场充分发挥信息库优势,精准对接劳动者和企业需求,有针对性开展技能提升及就业创业培训,为离校未就业高校毕业生等困难群体提供更多就业机会。

自11月16日运行以来,白沙镇零工市场通过“线上+线下”方式收集、推送用工信息100余条,为500余人提供就业岗位咨询,348名求职者完成求职登记。

江津融媒体中心 何雨

### 南川: 综合防贫保险为村民减损

近日,南川区南城街道半溪河村村民陈某收到了保险公司的理赔款。陈某的房屋不久前失火,幸运的是,当地为农村低收入人口购买了“综合防贫保险”,他获得了相应的赔付款,减轻了损失。

今年,南川区把为农村低收入人口购买“综合防贫保险”纳入民生实事之一,投入120多万元实施“综合防贫保险”,重点加强医疗补助、意外身故或残疾、房屋损失、升学补助、特殊疾病救治等5类保障,探索建立健全防止返贫长效机制,坚决守住不发生规模性返贫底线。

据介绍,“综合防贫保险”与往年的“防贫保险”相比有三大变化,一是疾病理赔门槛由自费5万元降至2万元;二是意外身故,由原来的统一理赔变为分段理赔;三是增加了升学补助金,被保险人参加高考,考取全日制本科的当年给予一次性补助金3000元。截至目前,该区“综合防贫保险”共计赔付81.5万元。

南川融媒体中心 黎明

## 直播带货

### 綦江花坝村: 冬草莓上市50元一斤

近日,綦江区花坝村草莓园的草莓“抢鲜”上市。

花坝村草莓园的品种包括巧克力、粉玉等,采摘期可以持续到明年四五月,近期现场采摘价为50元一斤,团购更优。

联系人:犹老师;电话:17725120930

綦江融媒体中心 张静

### 荣昌沙坝子村: 花菜批发价0.9元一斤

荣昌区荣隆镇沙坝子村的800多亩花菜陆续成熟,批发价格为0.9元一斤。

据介绍,当地种植的花菜,外型青梗白面,口感好,吃起来有一股清香味。目前每天有2万斤花菜上市,近期将迎来花菜的大量上市季,每天可上市10万斤,欢迎各大超市采购。

联系人:张科;电话:13883417477

荣昌融媒体中心 张泽美



10月27日,巴南区东温泉镇黄金林村的菊花进入了盛花期,务工人员正抢抓时节采收菊花。

通讯员 李攀 彭怡 摄/视觉重庆